TREPRENEURS'

版 第124 期 总第10434 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年5月26日 星期四 壬寅年 四月二十六

新闻简讯 | News bulletin

三部门:受疫情影响企业 可申请缓缴住房公积金

记者 5 月 24 日从住房和城乡建设部了 解到,受新冠肺炎疫情影响的企业,可按规定 申请缓缴住房公积金,到期后进行补缴。在此 期间, 缴存职工正常提取和申请住房公积金

日发布《关于实施住房公积金阶段性支持政策 的通知》。通知提出,受新冠肺炎疫情影响的缴 存人,不能正常偿还住房公积金贷款的,不作 逾期处理,不作为逾期记录报送征信部门。

各地根据当地房租水平和合理租住面 积,可提高住房公积金租房提取额度,支持缴 存人按需提取, 更好地满足缴存人支付房租

通知提出,上述支持政策实施时限暂定 至 2022 年 12 月 31 日。各地住房公积金管理 中心要通过综合服务平台等渠道,实现更多 业务网上办、掌上办、指尖办,保障疫情期间 住房公积金服务平稳运行。 (王优玲)

上海:五个行业 可缓缴企业社保

为帮助特困行业应对新冠肺炎疫情影 响,帮助相关企业纾解困难稳定岗位,在前期 已经出台的阶段性降低失业和工伤保险费率 政策的基础上,上海出台新政,明确五个特困 行业可先行缓缴企业社会保险费的单位应缴

最新出台的《关于本市特困行业阶段性 实施缓缴企业社会保险费政策的通知》明确, 上海对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路 运输行业, 先行实施缓缴企业社会保险费的 单位应缴纳部分的政策, 并将缓缴险种从国 家规定的养老保险、失业保险、工伤保险扩大 到医疗保险(含生育保险)。

通知规定, 五个特困行业的企业可申请 缓缴所属期为 2022 年 4 月至 6 月的养老保 险费、医疗保险费的单位应缴纳部分,以及所 属期为 2022 年 4 月至 2023 年 3 月的失业保 险费、工伤保险费的单位应缴纳部分。申请缓 缴的养老保险费和医疗保险费最迟于 2022 年底前补缴到位;申请缓缴的失业保险费和 工伤保险费原则上在缓缴期满后的一个月内

保险费期限内,不影响参保职工享受相关待 遇,也不影响企业享受阶段性降低失业保险 费率和工伤保险费率政策。 (周蕊)

煤炭保供稳价"工具箱"

记者5月24日从国家发展改革委获悉, 中心组织山西、陕西、内蒙古三省区发展改革 会,对开展 2021 年度煤炭生产成本调查工作

能源安全。落实地方煤炭产量责任,调整煤矿 核增产能政策,加快办理保供煤矿手续。

力有望提升。

2022年以来,全球新冠肺炎疫情仍未得 到有效控制,供给瓶颈问题仍然存在,再加上 受俄乌冲突升级影响, 国际大宗商品价格高 位震荡, 保供稳价成为中国能源政策的首要

煤炭是关系国计民生的重要基础能源, 煤电占全社会发电量约60%。"以煤炭为'锚' 做好能源保供稳价工作。"国家发展改革委政 研室副主任、新闻发言人孟玮称,通过完善煤 炭产供储销体系、强化市场预期管理等措施, 引导煤炭价格在合理区间运行,通过稳煤价

新闻热线:028-87319500





企业家日报微信公众平台 二维码

贷款,不受缓缴影响。 住房和城乡建设部、财政部、人民银行近

通知强调,企业在缓缴医疗、失业、工伤

持续上新

近期,国家发展改革委价格司、价格成本调查 委,相关煤炭生产企业,行业协会召开视频 进行部署。

日前召开的国务院常务会议提出,要保

业内人士认为,随着逐渐进入夏季用煤 旺季,同时全国疫情好转,工企复产逐步推 进,煤炭需求将逐步回升。为此,煤炭保供稳 价"工具箱"持续上新,后续煤炭供应保障能

来稳电价,进而稳定整体用能成本。 (王璐)

投稿邮箱:cjb490@sina.com



践行共同富裕之企业责任

专访民营经济问题专家周德文

近日, 浙江省人民政府特约研究员周德 文接受本报专访。说到了解浙江经济的专家 学者,那怎么绕都绕不过周德文了。

他有着"中国中小企业经济之父"盛誉, 被多家媒体称之为"最接地气的经济学家" "中小企业的守护神""民间资本代言人"。

在此次专访中,周德文通过对经济的深 度剖析,结合帮扶民营企业多年实践总结出 的理论,深刻阐述了当下的经济形势及在共 同富裕背景下的企业责任。

记者:周老师,您好! 您是中国民营经济

研究领域的知名专家,对解决中国经济危机、 中小企业困境有最接地气的政策建议及帮扶 措施,还曾经两次准确预言经济金融危机,学 术成就硕果累累。您以前是温州大学最年轻 的骨干教师,后来怎么从事经济研究了?

周德文: 温州作为我国民营经济的发源 地,人们的思想活跃、经商理念深入人心,沉 浸在这样的环境中, 我也按捺不住心中的冲 动弃文下海,应邀先后担任过多家大型公司 的总经理、总裁等职务。

在经营实践期间, 我发现许多民营企业 因"先天不足"致使发展举步维艰,曾经一度 雄霸一方、独步市场的民营企业皆如彗星盛 极而落,这不论是对经济还是社会都是极大 的损失。如何结合当下经济形势,采用更具 体、高效的方式有的放矢地扶持民营企业?带 着这个疑问我开始从事经济理论研究和企业 管理实践活动,深入研究温州模式,探讨解决 中国经济发展中存在的种种问题,致力于帮 助民营企业打破种种发展瓶颈,推动中国民 营经济高质量稳定发展。

记者: 您研究中国民营经济 30 多年,最 让自己自豪的研究成果是什么?

周德文:近年来,许多民营企业陷入债务 困境,我带领团队接受了近千家企业的危机 咨询,拯救了数百家企业的"性命",使众多企 业家重拾希望。通过自己的实践能将濒临倒 闭边缘的企业救活,能将一颗颗绝望的心治



愈,于我而言既是责任、也是信念。

2008年金融危机爆发,时任国务院总理 温家宝率队赴温州考察调研, 我向温总理面 呈了温州中小企业发展生存的真实情况,并 一口气提出了:国家要进行税制改革,为中小 企业减税;要加快金融改革的步伐,金融要对 内开放;加快投融资体制改革、拓展中小企业 直接融资渠道;宏观调控政策要适度放松,对 中小企业要制定特殊政策; 国务院设立全国 性的中小企业管理机构等五条建议,最终得 到了温总理的高度赞赏。这份认同于我而言, 既是鼓励也是鞭策, 因为中国经济未来发展 的潜力巨大,而面临的困难与挫折也将不断, 所以我对中国经济的研究会以满腔热情永不 止来。

记者:作为"中小企业的守护神",展望当 今中国经济大势,您有何看法?

周德文: 当前我国进入经济发展的新时 期,从以往的追求规模和数量转变为追求质 量和效率。随着人口红利的消失,依赖低成本

竞争的增长模式已难以为继, 高速发展的中 国经济到了不得不改、不得不立刻转型的关 键期。面对经济结构调整、环境的重大转变, 加之疫情的反复纠缠,一些企业陷入了重大 困境之中。但是在我看来,国家对帮扶实体经 济和企业发展是有信心与决心的。中央及各 地政府积极出台相关政策优化经济环境,积 极提供各种政策支持和帮助,旨在推动企业 改革创新、健康发展,激发经济活力,提高企 业创造力。暂时的困境不会改变中国经济长 期向好的基本面,所以企业家一定要咬紧牙 关、不畏艰难,坚持为中国经济发展贡献自己 的一份力量。

记者: 国家倡导共同富裕的初衷是为人 民谋幸福, 为人民谋幸福的来源之一是不同 行业领域的企业。"共同富裕"是每个企业的 责任与使命, 您如何看待推动共同富裕中企 业责任的相关观点,又是如何践行的?

周德文:促进全体人民共同富裕是一项 长期任务,也是一项现实任务。国家倡导共同 富裕的初衷是为人民谋幸福,而企业则是促 进经济高质量发展、达成共同富裕的重要主 体。推动实现共同富裕的核心议程包括经济 高质量发展、保障和改善民生、加强和创新社 会治理等。这些议题都离不开企业的参与。共 同富裕是一个共同创造价值的过程,企业的 责任在于把企业做强做大,也就是把"蛋糕" 做大。我认为企业既有经济责任、法律责任, 也有社会责任、道德责任。所以企业在规划 "共同富裕"时不应局限在公益维度,更需要 结合商业、社会,找到全面、系统性的规划逻 辑和行动,持续优化迭代企业社会责任未来 发展方向,助力实现共同富裕目标。

记者:周老师您说得太好了!我还有一个 关于"无疾企业"建设方面的问题想和您聊 聊。企业之疾有企业精神之疾、企业管理之 疾、企业康管之疾等。"无疾企业"是美好的愿 景,目的是帮助企业做好以上缺失或不足的 工作,解决企业的多样化需求,使企业能健康 发展。我在2019年提出"无疾企业"建设,在 报社及多家机构领导的大力支持下,于2019

年 6 月 26 日即著名的"626 指示日"共同成立 了全国组委会,9月18日在山东艾山健康小 镇举行了启动仪式。周老师,您怎么看"无疾 企业"建设?您认为"无疾企业"和共同富裕, 对于企业的责任而言有何共通之处?

周德文:所谓"无疾企业",即不会生病的 企业。企业为何与"疾病"相关呢?企业如同人, 在不同的阶段经历不同的成长,同时在不同成 长阶段会出现不同的问题。当然,企业不可能 不生病,"无疾企业"也是一个我们美好的愿 景,但是对于社会来说,如果所有的企业家能 够将发展性、共享性和可持续性的元素贯彻到 企业中,加之科学的管理方法,无疾企业就不 再是浮于表面的理想,而是成为现实。众所周 知,企业是推动共同富裕的基本力量,其发展 壮大不仅有利于社会把蛋糕做大,而且有助于 蛋糕的分配更公平合理。因此,企业健康发展 将切切实实赋予共同富裕以重大意义。

记者:谈到企业健康,开创企业医院先河 以"救活企业""帮扶企业"为使命的中和正道 集团是您亲自创办的, 作为集团的董事局主 席,您领导的中和正道其实一直在助力"无疾 企业"的打造。在您的领航下,集团成为中国 企业重组整合的领军者,在践行"共同富裕" 企业责任方面做出了很大的贡献,深受广大 企业的信赖。

周德文:是的,中和正道一直坚持让健康 企业更加健康,让危机企业走出危机;为企业 提供全方位风险管控、危机领导力培训,致力 于为中国民营企业健康发展和永续经营保驾 护航。顺应中国经济的蓬勃发展,专注研究民 营经济三十年。到目前为止,集团已为 2000 多家企业提供了咨询服务,为 600 多家企业 提供了重组落地服务,帮助众多困境企业涅 槃重生,对推动实现共同富裕尽了自己的一 份责任与担当。

记者:感谢周老师以及您所带领的中和 正道集团对广大中小企业的付出,在奔赴"共 同富裕"的道路上,在践行企业的经济责任、 法律责任,以及社会责任、道德责任方面起到

中煤新集刘庄煤矿:"青"

■ 王德超 刘凯

青年是整个社会力量中最积极、最有生 气的部分。新时代中国青年处在中华民族发 展的最好时期, 既面临着难得的建功立业的 人生际遇,也面临着"天将降大任于斯人"的 时代使命。在战"疫"时期,中煤新集刘庄煤矿 团委积极响应矿党委、公司团委的号召,闻令 而动,尽锐出战,带领广大团员青年主动投入 战"疫",在疫情防控一线砥砺初心使命、展现 担当作为。

主动请战,争当防疫"排头兵"

"我们是青年主力军,请党放心,疫情防 控工作交给我们,我们一定会为职工筑牢一 道健康防线!"青年志愿者们主动请战。

"您好,请出示安康码,进行核酸检测登 记。""您好,请问您是哪个单位的,非常时期, 请正确佩戴口罩。"类似这些话,青年志愿者

每天都要重复几十遍。 自封闭管理以来, 刘庄煤矿团委积极组 织团员青年成立疫情防控志愿服务小分队, 在关键时期,充分发挥团青力量,深入一线, 重点开展防疫消杀、矿区巡视、详细解读公司 及矿疫情防控相关措施、宣传疫情防控知识、 了解职工思想动态,并将每天收集到的信息



向疫情防控工作领导小组反馈, 为打赢疫情 攻坚战贡献青春力量。据了解,青年志愿者在 日常防疫工作中, 每轮核酸检测需对矿区 5000余名干部职工及家属进行扫码登记,每 天在矿区进行不间断巡视巡查,青年志愿者 平均步数都是"25000+",个个都是徒步"运动

与他们谈及辛苦时,青年志愿者指着桌 上的矿泉水说,"这是今天早上矿工会送来 的,有党、工、团作为我们的坚强后盾,我们干 劲更足,累点但很满足,非典时期我们受到保 护,现在交给我们保护大家!"

坚守阵地,争做防疫"急先锋"

5:50, 当很多人还在和温暖的被窝较劲 的时候,刘庄煤矿青年志愿者已走进矿区,准 备开展一天的志愿服务工作。为有效遏制新 冠肺炎疫情滋生蔓延, 志愿者们走进基层区

13608529997(张先生)

队、班组,一方面对办公室、会议室、楼梯走廊 等重点区域进行全方位的消毒消杀,一方面 对入井人员进行测温登记,他们有的手持喷 壶,有的身背喷雾器,有的手拿测温枪,认真 落实着岗位疫情防控各项措施。

7:50, 刘庄煤矿第十二轮核酸检测在保 健站楼前有序开始。"请大家戴好口罩,保持 '一米线'距离,提前准备好'健康码'……"青 年志愿者现身核酸检测点,手持大喇叭,大声 向前来做核酸检测的员工嘱咐着。他们一会 维持秩序,一会帮医护人员进行扫码登记。职 工们都说:"看到红马甲就感觉很温馨、很舒 适,心里也更踏实"。

12:50,刘庄煤矿为职工购买的生活用品 顺利到达,志愿者分组在行管楼、生产楼前集 合,随时做好接应准备。他们一手拿着职工常 用药品,一手端着装有牙刷、牙膏、毛巾等生 活用品的脸盆,有序将物品发放到职工手中。 疫情封闭管控期间,青年志愿者们积极深入 区队、班组摸排患病职工及所需药品信息,认 真做好药品到矿前的消杀,专人登记《刘庄煤 矿疫情防控期间药品领用登记表》,在疫情期

间尽最大努力保障职工生命安全。 在这场没有硝烟的战争里, 刘庄煤矿 900余名团员青年时刻坚守着、准备着、战斗 着,他们坚信,战"疫"必胜,中国必胜。



